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DARBUOTOJŲ TOLERANCIJOS KORUPCIJAI LYGIO NUSTATYMAS 

 APKLAUSOS UŽ 2022 M. REZULTATAI 

 

 Vadovaujantis LR korupcijos prevencijos įstatyme įtvirtintomis korupcijai atsparios aplinkos 

kūrimo nuostatomis atlikta darbuotojų apklausa, kurios tikslas – nustatyti bendrą Molėtų rajono 

savivaldybės darbuotojų tolerancijos korupcijai lygį, darbuotojų požiūrį į korupciją ir toleranciją 

korupcinio pobūdžio apraiškoms.  

 Apklausa vykdyta 2023 m. spalio 18 d. – 2023 m. lapkričio 17 d.  

 Apklausos anketa (anoniminė) paskelbta MS Office aplinkoje, kurią užpildyti buvo raginami visi, 

Molėtų rajono savivaldybės administracijos, darbuotojai.  

 Apklausoje dalyvavo 80 respondentų, 72 proc. visų Molėtų rajono savivaldybės administracijos 

darbuotojų.  

 Atsižvelgiant į Molėtų rajono savivaldybės administracijos darbuotojų apklausos apie korupciją, 

jos toleravimą ar netoleravimą rezultatus, sprendžiama kokių ir kokia apimtimi reikia korupcijos 

prevencijos priemonių, darbuotojų antikorupcinio sąmoningumo didinimui.  

 Analizėje pateikiami apibendrinti apklausos rezultatų duomenys ir rekomendacijos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Apklausą atliko ir parengė ataskaitą  

Vyr. specialistė atsakinga už korupcijai atsparios aplinkos kūrimą - Sigita Saugūnienė 

El.p. sigita.sauguniene@moletai.lt 
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1. Ar Jums žinoma, kas yra korupcija? 

 

 99 proc. (79) respondentų nurodė, kad žino, kas yra korupcija ir tik 1 respondentas atsakė, 

kad  nežino,  kas yra korupcija.  

 

2. Kaip manote, ar Molėtų rajono savivaldybės administracijoje, toleruojama korupcija? 

 

 67 proc. (54) respondentų atsakė, kad Molėtų rajono savivaldybės administracijoje 

netoleruojama korupcija, 29 proc. (23) atsakė, kad negali atsakyti/nežino ir 4 proc. (3) atsakė, 

kad administracijoje korupcija toleruojama.  
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3. Ar sutinkate, kad Molėtų rajono savivaldybės vadovas savo asmeniniu pavyzdžiu nuolat 

skatina laikytis aukščiausių antikorupcinio elgesio standartų, o jo antikorupcinė pozicija 

yra aiški visiems viešojo sektoriaus subjekto darbuotojams? 

 

 79 proc. (63) respondentų sutinka su tuo, kad savivaldybės vadovas savo asmeniniu pavyzdžiu 

nuolat skatina laikytis aukščiausių antikorupcinio elgesio standartų, o jo antikorupcinė 

pozicija yra aiški visiems viešojo sektoriaus subjekto darbuotojams, 2 proc. (2) nesutinka ir 19 

proc. (15) respondentų negali atsakyti/ nežino.  

 

4. Ar girdėjote apie Molėtų rajono savivaldybėje vykdomas korupcijai atsparios aplinkos 

kūrimo priemones? 

 

 61 proc. (43) respondentų  yra girdėję apie Molėtų rajono savivaldybėje vykdomas 

korupcijai atsparios aplinkos kūrimo priemones ir įvardijo žinomas: 

✓ Siunčiama informacija apie galimas priemones; 

✓ Mokymai; 

✓ Diskusijos, apklausos, daloma medžiaga; 
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✓ Specialistės atsakingos už korupcijai atsparios aplinkos kūrimą pateikiama 

reikalinga ir aktuali medžiaga; 

✓ Viešųjų ir privačių interesų deklaravimas, mokymai, Elgesio kodeksas, antikorupcinis  

teisės aktų projektų vertinimas. 

7 proc. (5) nėra žinomas apie vykdomas korupcijai atsparios aplinkos kūrimo priemones ir 32 proc. 

(23) negalėjo atsakyti/ nežino. 

5. Ar Jums žinoma, kuris darbuotojas / padalinys yra atsakingas už korupcijai atsparios 

aplinkos kūrimą (korupcijos prevenciją), Molėtų rajono savivaldybėje?  

 

 78 proc. (78) respondentų žino,  kuris darbuotojas / padalinys yra atsakingas už korupcijai 

atsparios aplinkos kūrimą (korupcijos prevenciją), Molėtų rajono savivaldybėje, 1 proc. (1) 

nežino, šio darbuotojo ir 1 proc. (1) negalėjo atsakyti. 

 

6. Ar Molėtų rajono savivaldybėje skatinama dalyvauti su antikorupciniu sąmoningumu 

susijusioje veikloje (teikiami siūlymai antikorupcinei aplinkai gerinti, dalyvauti 

mokymuose ir pan.)? 
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 91 proc. (72) respondentų nurodė, kad Molėtų rajono savivaldybėje skatinama dalyvauti su 

antikorupciniu sąmoningumu susijusioje veikloje, 9 proc. (7) respondentai negalėjo 

atsakyti/nežino. 1 respondentas neatsakė į šį klausimą ir nebuvo nei vieno atsakiusio, kad 

neskatinama dalyvauti su antikorupciniu sąmoningumu susijusioje veikloje. 

 

7. Ar, Jūsų nuomone, Molėtų rajono savivaldybėje egzistuoja nepotizmas, kronizmas, 

favoritizmas ar partinis protegavimas (pvz., įdarbinant, skiriant aukštesnį atlygį 

darbuotojams, susijusiems giminystės, politiniais ar artimos draugystės ryšiais, taip pat 

skiriant asmenis į aukštesnes pareigas, teikiant lengvatas ir privilegijas)?  

 

 41 proc. (33) respondentų nurodė, kad  neegzistuoja nepotizmas, kronizmas, favoritizmas ar 

partinis protegavimas, 40 proc. (32) nežino/negalėjo atsakyti ar egzistuoja nurodytos 

korupcinės nusikalstamos veikos ir 19 proc. (15) nurodė, kad Molėtų rajono savivaldybės 

administracijoje egzistuoja nepotizmas, kronizmas, favoritizmas ar partinis protegavimas. 

 

8. Kaip manote, ar Molėtų rajono savivaldybės veiklos procesai (viešieji pirkimai, atranka 

į pareigas ir pan.) organizuojami skaidriai? 
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 72 proc. (57) respondentų mano, kad Molėtų rajono savivaldybės veiklos procesai (viešieji 

pirkimai, atranka į pareigas ir pan.) organizuojami skaidriai, 3 proc. (2) atsakė, kad nėra 

skaidrumo, organizuojant veiklos procesus, o 25 proc. (20) respondentų nurodė, kad nežino/ 

negali atsakyti.  

 

9. Ar Molėtų rajono savivaldybėje, buvote informuotas apie pareigą pateikti privačių 

interesų deklaraciją? 

 

 96 proc. (77) respondentai, nurodė, kad buvo informuoti apie pareigą deklaruoti viešuosius 

ir privačius interesus, 1 proc. (2) atsakė, kad nebuvo informuoti ir 1 proc. atsakė, kad negali 

atsakyti/nežino. 

 

10. Ar Jums žinoma, kokia tvarka reikėtų nusišalinti nuo sprendimo rengimo, svarstymo 

ar priėmimo procedūros, jei patekote į interesų konflikto situaciją? 

 

 89 proc. (71) atsakė, kad jiems yra žinoma, kokia nusišalinimo tvarka, 2 proc. (2) nežino, 

nusišalinimo tvarkos, 9 proc. (7) negalėjo atsakyti/nežino. 
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11. Ar Jums žinoma, kaip reikėtų elgtis, gavus dovaną ar paslaugą (pinigų, daiktų, 

produktų ar pan.) iš klientų, verslo ar kitų įstaigų atstovų, kurios pagal Viešųjų ir 

privačių interesų deklaravimo įstatymą priimti negalite? 

 

 88 proc. (70) respondentų yra žinoma, kaip elgtis gavus dovaną ar paslaugą, 1 proc. (1) 

atsakė, kad nežino, 11 proc. (9) respondentai negalėjo atsakyti. 

12. Ar Jums žinomas nors vienas atvejis, kai per pastaruosius 3 metus Molėtų rajono 

savivaldybės darbuotojas nepagrįstai paėmė atlyginimą ar dovaną (pvz., už paslaugos 

suteikimą)? 

 

 2 proc. (2) respondentų nurodė, kad jiems yra žinoma, kad pastaruosius 3 metus Molėtų rajono 

savivaldybės darbuotojas nepagrįstai paėmė atlyginimą ar dovaną, 70 proc. (56) respondentų 

nurodė, kad jiems nežinomi tokie atvejai ir 28 proc. (22) respondentų, negalėjo atsakyti/nežino.  
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13. Ar Jums žinoma, kokios dovanos pagal Viešųjų ir privačių interesų deklaravimo įstatymą 

yra leidžiamos Molėtų rajono savivaldybės darbuotojams? 

 

 59 proc. (47) respondentų nurodė, kad jiems yra žinoma, kokios dovanos pagal Viešųjų ir 

privačių interesų deklaravimo įstatymą yra leidžiamos Molėtų rajono savivaldybės, 11 proc. 

(9) nežino, kokios dovanos leidžiamos ir 30 proc. (24) negalėjo atsakyti /nežino.  

14. Ar žinote, kokiu būdu ir kam viešojo Molėtų rajono savivaldybės viduje galima pranešti 

apie pastebėtus pažeidimus (el. paštu, užpildant formą, tiesiogiai pranešant atsakingam 

asmeniui)? 

 

 87 proc. (69) respondentų žino, kokiu būdu ir kam viešojo Molėtų rajono savivaldybės viduje 

galima pranešti apie pastebėtus pažeidimus, 1 proc. (1) nežino, kur ir kokiu būdu galima 

pranešti ir 12 proc. (9) negalėjo atsakyti/nežino. 
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15. Ar pastebėjęs (-usi) korupciją darbe apie tai praneštumėte viešojo sektoriaus Molėtų rajono 

savivaldybės vadovui ar atsakingam asmeniui ir (ar) kompetentingoms institucijoms? 

 

 66 proc. (54) respondentų atsakė, kad pastebėję korupciją darbe praneštų kompetetingam  

asmeniui, 5 proc. (4) atsakė, kad nepraneštų ir 29 proc. (23) negalėjo atsakyti/nežino ar 

praneštų.  

16. Ar sutinkate su teiginiu, kad, „pranešus apie korupciją Molėtų rajono savivaldybėje, būtų 

užtikrinamas pranešėjo konfidencialumas“? 

 

 57 proc. (46) respondentų sutinka, kad pranešus apie korupciją Molėtų rajono savivaldybėje, 

būtų užtikrinamas pranešėjo konfidencialumas, 9 proc. (7) nesutinka, su šiuo teiginiu ir 34 

proc. (27) negalėjo atsakyti/nežino.  
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17. Ar sutinkate su teiginiu, kad, „paaiškėjus apie galimą pažeidimą ar korupciją, atvejis būtų 

tinkamai ištirtas ir įvertintas“? 

 

 64 proc. (51) respondentų atsakė, kad paaiškėjus apie galimą pažeidimą ar korupciją, tas 

atvejis būtų tinkamai ištirtas ir įvertintas, 6 proc. (5) atsakė, kad nesutinka su tokiu teiginiu ir 

30 proc. (24) negalėjo atsakyti/nežino. 

18. Ar per pastaruosius 3 metus Molėtų rajono savivaldybėje, Jums teko patirti vadovų, kolegų 

ar suinteresuotų asmenų neteisėtą spaudimą ar poveikį? 

 

 90 proc. (72) respondentų per pastaruosius 3 metus, Molėtų rajono savivaldybėje, nepatyrė 

vadovų, kolegų ar suinteresuotų asmenų neteisėto spaudimo ar poveikio, 2 proc. (2) 

respondentų patyrė spaudimą ir 8 proc. (6) negalėjo atsakyti/nežino.  
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19. Ar informuotumėte savo tiesioginį vadovą, jeigu Molėtų rajono savivaldybėje priimtas 

sprendimas ar duotas pavedimas prieštarauja teisės aktams? 

 

 89 proc. (71) atsakė, kad informuotų savo tiesioginį vadovą, jeigu Molėtų rajono savivaldybėje 

priimtas sprendimas ar duotas pavedimas prieštarautų teisės aktams, 1 proc. (1) atsakė, kad 

tokios informacijos nepraneštų ir 10 proc. (8) negali atsakyti/nežino. 

20. Ar per pastaruosius 3 metus Jūs dalyvavote antikorupciniuose mokymuose (pvz., 

susijusiuose su korupcijai atsparios aplinkos kūrimo priemonių įgyvendinimu, tinkamu 

interesų konfliktų valdymu, antikorupcinio elgesio normų laikymusi, informavimu apie 

galimybę pranešti ir pan.)? 

 

 71 proc. (57) respondentų atsakė, kad per pastaruosius 3 metus dalyvavo antikorupciniuose 

mokymuose, 25 proc. (20) nedalyvavo mokymuose ir 4 proc. (3) negalėjo atsakyti/nežino. 
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21. Ar po mokymų, susijusių su antikorupcinio sąmoningumo didinimu, pastebėjote teigiamų 

pokyčių Molėtų rajono savivaldybėje ir jai pavaldžiose įstaigose? 

 

 26 proc. (21) respondentų po mokymų  pastebėjo teigiamus pokyčius, 10 proc. (8) nepastebėjo 

teigiamų pokyčių ir 64 proc. (51) negalėjo atsakyti/nežino.  
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APIBENDRINIMAS IR REKOMENDACIJOS 

 

Įvertinus apklausos rezultatus darytina išvada, kad Molėtų rajono savivaldybės 

administracijos darbuotojų korupcijos netoleravimo lygis yra aukštas. Pažymėtina, kad vadovų 

antikorupcinė pozicija yra aiški. Todėl, darbuotojai matydami vadovų asmeninius pavyzdžius yra 

skatinami laikytis antikorupcinio elgesio standartų. Pažymėtina, kad 61 proc. respondentų žino apie 

vykdomas korupcijos prevencijos priemones, 98 proc. žinoma, kuris darbuotojas atsakingas už 

korupcijai atsparios aplinkos kūrimą, 91 proc. respondentų atsakė, kad Molėtų rajono savivaldybės 

administracijoje yra skatinami dalyvauti su antikorupciniu sąmoningumu susijusioje veikloje. 

Daugiau kaip pusė respondentų 41 proc. atsakė, kad jiems nėra žinoma, kad administracijoje 

egzistuotų nepotizmas, kronizmas, favoritizmas ar partinis protegavimas, 72 proc. atsakė, kad Molėtų 

rajono savivaldybės veiklos procesai yra vykdomi, organizuojami skaidriai, 96 proc. respondentų 

patikino, kad buvo informuojami apie pareigą pateikti privačių interesų deklaracijas, 89 proc. yra 

žinoma tvarka kaip reikėtų nusišalinti nuo sprendimo rengimo, svarstymo ar priėmimo procedūros, 

88 proc. respondentų žino, kaip reikėtų elgtis gavus dovaną ar paslaugą. 59 proc. respondentų atsakė, 

kad jiems yra žinoma, kokios dovanos pagal viešųjų ir privačių interesų deklaravimo įstatymą yra 

leidžiamos. Apie atvejus, kada Molėtų rajono savivaldybės administracijoje, buvo nepagrįstai 

paimtas atlygis ar dovana, 70 proc. atsakiusiųjų, nežino tokių atvejų. Kokiu būdu ir kam pranešti 

apie galimai daromus pažeidimus žino 87 proc., 66 proc. praneštų apie tokius atvejus, 57 proc. 

atsakė, kad sutinka, kad pranešus apie korupciją, Molėtų rajono savivaldybės administracijoje, būtų 

užtikrinamas pranešėjo konfidencialumas ir 64 proc. atsakė, kad toks atvejis būtų tinkamai ištirtas. 

Taip pat 90 proc. respondentų atsakė, kad per pastaruosius 3 metus nepatyrė vadovų spaudimo, 89 

proc. informuotų vadovą, jei priimtas spendimas prieštarautų teisės aktams, 71 proc. respondentų, 

dalyvauja antikorupcinio sąmoningumo didinimo mokymuose. 

Atsižvelgiant į gautus apklausos rezultatus, nustatyta, kad reikalinga tęsti darbuotojų 

antikorupcinį švietimą, parengti darbuotojams atmintines, skirti darbuotojų, ypač naujų, 

informavimui apie taikomas antikorupcines priemones.  


